者调查处方药线上销售乱象

卖"医用面膜"的店铺啥资质都没有

网售医疗器械乱象调查



□ 本报见习记者 刘紫薇 □ 本报记者 韩丹东

"面膜竟成了'二类医疗器械','医用修护敷 贴'普通人也能随便用?"

几个月前,河北的陈女士受家人委托,帮 忙购买一款医用保湿面膜。点开链接后,她感 觉不太对劲:这款面膜的商品宣传图中虽然注 明了品牌名称和缩写,但图中展示的商品包装 盒上却没有品牌中文名,盒子上能看清的中文 字只有中间的"医用修护敷贴"和左上方的"二 类医疗器械"。

她翻到商品详情页,想看看这款面膜成分和 厂家信息,却发现,详情页里堆叠了五六种不同 品牌的面膜图片,但就是没有这款面膜,更别提 成分、厂家,这让她更觉蹊跷

"看着不太正规,我就没买。"陈女士说。之 后,她又去查了相关规定,这才知道,医用面膜 (实际为医用敷料)根据产品特性可能属于第二 类或第三类医疗器械,如果要在网上销售,应当 在产品页面展示医疗器械注册证或者备案凭 证。"我看的那家店啥都没有,也不知道怎么过

《法治日报》记者近日调查发现,当前,多个 平台存在医疗器械违规售卖的现象,其中包括商 家无资质网售医疗器械、商品页未按规定展示资 质、违规转卖医疗器械、模糊医疗器械名称规避 审核等。

无资质卖医疗器械

按照陈女士提供的链接,记者在某电商平台 上一家名为"××生物美妆经营部"的店铺里找 到了这款面膜。在商品页,记者看到,面膜的商品 名称和宣传图中均有"医用"字样,和陈女士的描 述一样,宣传图里的包装盒上"医用修护敷贴"几 个黑体字格外醒目,让人一眼就能看到,与之形 成对比的是下面模糊的小字和类似红印章的图 案。除此之外,盒子左上角的确清晰地印着"二类 医疗器械",右上角则只有面膜品牌名的英文

然而,商品详情页规格参数表中,"是否医疗 器械"一栏是明确的"否"字,"医疗器械类别"一 栏则写着"非器械"。记者在国家药品监督管理局 的数字查询库中并未查到该款面膜。

记者就此情况询问客服,客服回复称,这款 面膜就是医用面膜,但当记者询问为何详情页中 没有按规定展示相关资质时,客服再未回复。

此外,"××生物美妆经营部"的店铺详情显 示,这是一家由个人经营的网店,而按照相关规 定,从事第二类、第三类医疗器械经营的申请人 应当是依法进行工商登记的企业。

无资质售卖医疗器械、未按规定展示产品资 质的情况并不鲜见。

记者梳理国家药监局在官网通报的52起医 疗器械网络销售违法违规案件信息,发现问题主 要集中于未按照要求展示医疗器械注册证、未经 许可网售医疗器械(含未按规定告知)、销售未依 法注册的医疗器械、擅自变更经营场所、销售说 明书和标签不符合规定的医疗器械等。

其中,未按照要求展示医疗器械注册证及备 案凭证相关的违法违规案件数量占比最大,为20 件;其次是未经许可网售医疗器械(含未按规定 告知),相关案件为18件;此外,销售未依法注册



的医疗器械类案件则有9件。

公示页面证照"隐身"

在几家电商平台上,记者搜索并查看了多 个品类医疗器械的销售页面,发现网售医疗器 械的商家大多数都会在店铺详情页对资质证 照进行公示。公示页面上,除去证照照片,平台 一般还会要求商家自行申报,但一些店铺却直 接让证照"隐身",只留下自行申报的营业执照 信息。此外,一些店铺在商家资质的公示上还 出现自行申报信息和证照信息前后矛盾的

以某品牌隐形眼镜旗舰店为例,记者在资质 证照展示部分看到,卖家自行申报的资质信息显 示,这家店铺的经营范围不含隐形眼镜,也未注 明包括第三类医疗器械(隐形眼镜即属于第三类 医疗器械)的销售,但下方医疗器械经营许可证 上却注明包含2002年医疗器械分类目录中6822号 编码(此编码下的分类中包含隐形眼镜),和2017 年医疗器械分类目录中16号编码(同样包含隐形 眼镜)。

也就是说,从证照上来看,这家店铺具有 销售隐形眼镜的资质,但卖家的申报信息却与 证照资质中的信息并不一致。记者就此情况询 问平台客服,客服表示,关于商家资质信息的 问题,他们无法直接处理,建议记者直接联系 商家客服。商家客服则再三向记者保证店铺具 有经营资质。

记者调查发现,商家自行申报的经营范围和 公示证照中的经营范围存在差异的不在少数。

记者以新注册商家的身份和对接卖家的客 服就此现象进行沟通,客服对此给出的解释是, 系统中的资质数据存在延迟,某些特殊资质可能 尚未被完全收录,只要发布商品时没报错,就说 明商家已满足开店所需的资质要求。

商品资质展示缺失的问题则更加普遍。按照 《医疗器械网络销售监督管理办法》规定,产品页 面应当展示该产品的医疗器械注册证或者备案 凭证,相关展示信息应当画面清晰,容易辨识。但 记者发现,多款网售医疗器械商品的产品页面并 未按规定展示相关资质,一些商家甚至会用器械 批准文号代替医疗器械注册证或备案凭证展示 在商品详情页,还有部分商品详情页中展示的医 疗器械注册证图片过于模糊,让人无法看清

以替代词逃避监管

随着调查的深入,记者发现,在个人卖家聚 集的购物小程序和二手交易平台上,一些卖家会 将一些不能无资质售卖的医疗器械换个叫法, '包装"一番后进行售卖。

以第三类医疗器械软性亲水接触镜(本文 主要指美瞳,因此以下均称美瞳)为例,按照规 定,第三类医疗器械具有较高风险,售卖这类 产品应当具备一系列资质,个人不得售卖这类 医疗器械。但在某购物小程序上,记者以"眼珠 子""日抛"等关键词进行搜索,大量美瞳产品

记者逐条点开链接,发现商家们具有相当 程度的默契:绝口不提"美瞳"一词,而是用"眼

珠子"指代,并谨慎地在宣传词中把"月抛""半 年抛"等相关常用词改为"月用""半年用"。而 商品详情页里,除了美瞳款式图和佩戴效果图 之外,记者并没有看到医疗器械注册证或备案

二手交易平台上,记者搜索"月抛"等词,同 样能搜到被个人卖家转卖的美瞳产品。

记者转而尝试发布相关商品。在商品描述 处相继输入"隐形眼镜""美瞳"等关键词,系统 很快跳出显示检测到疑似违规信息的弹窗提 示:"隐形眼镜为三类医疗器械,请勿发布相关 商品",并附上平台信息发布规范。但记者将文 字换成"月抛""日抛"甚至是"眼珠子"等词语 的时候,提示就不再弹出。记者又尝试用符号 表情将违规关键词中的每个字隔开,这次,系 统仍未提示。

在尝试输入多个医疗器械名称后,记者发 现,平台会针对较为常见的医疗器械,如隐形眼 镜(包括美瞳)、助听器、注射器等进行提示,但对 于缝合线、镇痛泵等医疗器械,系统则毫无反应。 资质"隐身"、证照"打架"、名称"变脸"……

相关部门已关注到网售医疗器械的种种乱象。

今年4月28日,国家药监局发布《医疗器械 网络销售质量管理规范》,将于今年10月1日起 施行,重点对医疗器械网络销售和电子商务平 台经营者管理提供了指引。此外,一些地方也针 对乱象出台合规指引等文件,引导当地医疗器 械电商平台经营者和网络销售经营者落实主体 责任。

漫画/李晓军

网售医疗器械违规乱象丛生 专家建议

平台应把好医疗器械销售从业者"入口关"

□ 本报见习记者 刘紫薇 □ 本报记者 韩丹东

前后矛盾的经营资质、"隐身"的医疗器械注 册证……医疗器械的网络销售过程中存在诸多 问题。针对这些问题,《法治日报》记者近日采访 了中国医院协会医疗法制专业委员会常务副主 任委员邓利强、中国法治现代化研究院研究员王 由海、深圳大学法学院助理教授石海波和江苏三 法律师事务所高级合伙人朱启骞。

记者: 医疗器械网络销售中, 商家无资质、超 资质范围经营行为存在哪些问题?

邓利强: 医疗器械可作用于人体, 不同类别 的器械使用安全要求不同,我国对医疗器械按照 风险程度实行分类管理,对医疗器械销售也有资 质要求。商家无资质、超资质范围经营行为违反 了《医疗器械监督管理条例》的相关规定,是违法 行为,按照规定应当受到行政处罚。

王由海:平台商家无资质、超资质范围经 营医疗器械的违法违规行为严重扰乱医疗市 场秩序,给消费者合法权益的保护带来诸多风 险。首先,无资质产品未经严格检验,可能存在 质量瑕疵,侵害消费者的健康权。其次,部分商 家为吸引消费者,可能夸大产品功效或虚构适 用范围,导致消费者购买到不适合自身需求的 产品,延误正规治疗或造成健康风险。此外,无 资质商家可能缺乏完善的售后服务体系,消费

者在使用过程中遇到问题时,难以获得及时有 效的技术支持、退换货或维修服务,合法权益 难以保障。

记者:这类行为为什么如此普遍?

王由海:实践中,许多平台商家可能通过未 备案的App、小程序等平台销售医疗器械,或利 用异地发货等形式逃避线下监管,导致违法行为 难以被及时发现。并且,医疗器械是多样的,除了 手术刀、CT机等,还有体温计、血压计、采血针、 避孕套等较为常见的产品,而就后者而言,平台 或消费者难以准确区分其与普通商品之间的

此外,传统人工审核单个医疗器械经营资质 的周期较长,电商平台AI审核机制容易存有漏 洞,被用户规避。商品信息合规的动态管理比较 困难,平台可能存在监管规范滞后的问题。处罚 与违规成本的不对等。实践中,电商平台违法主 体可以快速更替,被查封店铺可以通过更换法 人、重新注册账号等手段"换壳重生",平台缺乏 跨法人主体的关联识别能力。

朱启骞:医疗器械本身具有复杂性,对于医 疗器械的识别和类别区分需要具备一定专业性, 但平台未必都具有这样的能力。由于信息碎片化 及销售者的多元化销售策略,平台对于经营者的 经营信息和销售信息,无论是从技术还是行为上 都难以全面掌握。

记者:针对网售医疗器械存在的种种乱象,

您有何治理建议?

石海波:国家药监局于今年4月发布《医疗 器械网络销售质量管理规范》,并将于今年10 月1日起施行,这是医疗器械网络销售这一领 域首部关于质量管理的规范性文件,有助于提 升针对医疗器械网络销售的政府监管的专业 化和法治化水平。规范一方面明确了医疗器械 网络销售者和电商平台经营者的质量管理责 任,这两方主体在组织、人员、程序、流程等方 面建立全方位的内部合规体系,能够弥补单一 政府外部监管的不足;另一方面,也为监管部 门提供了更为全面的监管"工具箱",从而能够 对三类医疗器械采取更加精确、科学、"有的放

监管部门应结合相关领域的法律法规要求, 有力督促医疗器械网络销售者和电商平台经营 者积极承担主体责任。对于医疗器械网络销售这 一行为而言,电商平台对于网络销售者所形成的 监管"私权力"具有重要意义,监管部门应当重点 要求电商平台经营者强化平台内的自我监管、通 过多元手段实现内部监督,进而促成政府监管与 平台监管形成强大监管合力。

还应秉持分级分类和包容审慎的监管策略, 有效应对医疗器械网络销售所引发的风险。对于 严重违反法律规范、明显损害消费者权益的销售 行为,应当采取"严监管"的策略,既要通过销售 许可、资格审查等方式形成事前控制,也要提升 行政处罚这一最为严厉的监管手段的力度和

同时,也应根据风险可能造成损害后果的不 同程度,例如针对第一类和第二类医疗器械灵活 配置多元监管工具,以实现风险防范和产业发展 的平衡。还应建立起各方主体共同参与的社会治 理网络,引导消费者、专业机构、社会组织等主体 有效参与监管过程。

邓利强:平台应把好医疗器械销售从业者的 "人口关",对人驻平台的此类商户严格审核,不 具备资质的不允许人驻;应成立专门的质量安全 管理机构,对存在质量安全隐患的,暂停提供相 关网络交易服务。

王由海:平台在资质核验环节可以自建数据 库,与监管部门数据库互联互通,实时比对注册 证号、企业名称、经营范围,确保"人一证一货"

在商品上架环节,采用AI+人工审核的双重 过滤机制,建立医疗器械敏感词库并根据商家违 规做法及时更新,识别专业术语及变体中的潜在 **违规风险**。

在交易监控环节,平台应强化对消费者的教 育和风险提示,提请消费者注意可能的商家运营 资质瑕疵、缺失等违规行为和商品质量风险。

在违规处置环节,实施交易记录留存,暂停 商家交易并限制注销账号,发现违规线索及时向 有管辖权的市场监管部门反馈。

□ 本报见习记者 丁一 □ 本报记者 □ 本报实习生 张茗

在电商平台搜索药品名,选中后点击"开 方购买",再填写用药人信息、选择确诊疾病、 勾选最下方的确认选项提交……一系列操作 后,重庆某高校大学生张雪(化名)线上购药 成功。两天后,因练习"科目二"频频手心冒 汗、心跳加速的她,就收到了这款朋友推荐称 可以"缓解紧张"的处方药。

拿到药后,张雪在练车前直接服用了该 药,但在练车过程中却出现了头晕的症状。她 仔细查阅说明书,发现这款处方药的其中一 项副作用便是服用后运动时可能会出现低血

"在购药过程中,页面没有任何显著提示 标明适用证和用药风险。"张雪告诉《法治日 报》记者。

"处方药竟然能随便买。"用张雪的话 来说,购买这款处方药的过程非常"丝滑", 像在看菜单。比如,在开方购药环节中,她 可以直接在平台给出的包括"心动过速" "心律失常""高血压""甲状腺功能亢进症" 等确诊疾病中进行勾选,也可以自行添加 确诊疾病。

张雪回忆说,买药时她也曾犹豫过,害怕 对身体有副作用。于是在医生问诊环节,她特 意补充了一条留言:"请问防驾考紧张吃这个 药安全吗?"

但这条"补充信息"并未得到开药医生的 '重视",在没有任何回复的情况下,系统就弹 出了电子处方:"审核通过,可以购买。"

从搜索到付款,整个过程不到30秒。直到 收到药,她的那条留言依然显示"未读"。

之后,张雪查阅资料发现,此药是用于控 制高血压、劳力性心绞痛、甲亢引起的心率过 快等疾病。她有些后怕:"如果这药不适合我, 或者吃出问题,谁来负责?"

最近身体不适的北京居民陈明(化名)在 线上购买阿司匹林肠溶片(一种处方药)时, 也有类似经历。"系统弹出提交订单提示后又 要求补充处方信息,我在补充信息中随手填 了头痛,之后也不需要浏览处方开具过程中 的各种确认事项,不到10秒钟,页面就跳转到

半小时后,陈明就收到了药品。"方便是 方便,但平台所谓的'审核'根本就是个摆设, 连最基本的问诊流程都省略了。用药安全咋

伴随互联网医疗蓬勃发展,线上购药 因便捷高效已成为不少患者的新选择。然 而,记者近日调查发现,部分电商平台处方 药销售乱象频发,严重威胁消费者用药安

全。在多家电商平台网售处方药过程中,患者无须上传病历、处方等资 料,"医生"在缺乏实质性医疗评估的情况下"秒开"处方,甚至存在"先

记者尝试在某平台购买处方药时发现,药品图片左上方会有"RX处 药"的标注,药品名称栏也会用灰色小字提醒"需凭处方在药师指导下 购买和使用,非质量问题不支持退换"。点击右下角"开方购买"后,就跳转 到了"申请开药"界面,填写用药人信息和确诊疾病后,还要勾选"确认已 线下就诊并使用过该药品,无不良反应"才能提交。

在"问诊开方"环节,记者看到了平台认证的医生发来的模式化信 息:"您好,我是××医生,非常高兴为您提供医疗咨询服务。稍等一下, 我正在看您填写的病情记录信息""为了用药安全,请确认用药人××已 在线下就诊并使用过订单中的药品且无不良反应。请问您还有其他信 息补充吗"……

随后,记者又在数个电商平台尝试购买处方药,发现大部分平台开具 处方药的流程基本一致,基本是添加问诊信息、互联网问诊,大约半分钟 内便可结束问诊。这些平台的购药流程仅有细节性的不同,比如有的平台 需要先提交订单,后补充处方信息并付款,有的平台则是先补充处方信 息。值得注意的是,个别平台的医生在开方过程中甚至没有要求记者再次 确认线下使用过该药物,也没有信息补充这一环节。

通过这些相似的流程,记者可以轻易买到局部麻醉药"利多卡因气雾 剂"、高警示降糖药"格列齐特片"等处方药。

调查中,记者还向15家线上药店电话咨询,其中大多数都表示"可以 线上开处方"。记者问没有医院开的处方怎么办,有药店回复称"就说线下 使用过此药,不要说自己第一次购买"。

不少受访者都表达了这样一种担忧——这种过于便捷的购药渠道是 否也会"培养"人们用药的坏习惯:身体不舒服就直接上网买药,处方药随 便吃?

对于当前"秒开"处方的购药流程,北京盈科(上海)律师事务所股权 高级合伙人邵颖芳评价说,虽然相关规定明确了处方药管理的规范,但现 在有的互联网医院、医药电商把"处方"简化为"在线问诊一自动生成",这 些几秒钟就开具出来的"处方"严格意义上仅是"购药凭条"。

邵颖芳分析,部分药品零售企业认为自己凭单销售,将责任推给互联 网医院,互联网医院认为自己凭处方销售,又将责任推给平台注册的"多 点执业医师",而这些医师大多又是随机分配接单,缺乏对患者的长期管 理。看似责任落实,实则"三不管",相互推卸责任。长此以往会造成处方药 被滥用,危害群众的健康安全。

那么,如何治理线上"秒开"处方药的问题?

在北京中医药大学卫生健康法治研究与创新转化中心主任邓勇看 来,根治需从两方面破局:一是技术赋能合规。以全国处方共享平台、区块 链追溯、AI动态风控重构线上诊疗基础设施,确保开方、流通、使用全链 条可控。二是社会共治生态构建。通过让平台连带赔偿、对公众加强教育、

药师医师参与审核形成防控网络。 "只有让违规者付出高于收益的代价,线上处方才能真正安全。"邵颖 芳认为,可以从技术和违法成本等方面入手。

人脸识别阻断"秒开处方"漏洞。患者及医师开具处方前均需完成人 脸识别,线上开方需提交线下病历、检查报告等资料,拒绝"患者选药一医 生补方"的逆流程,必须凭处方购买。

加强AI识别拦截。对出现"促销""套餐"形式的处方药及违规关键词 自动断链接,对高风险类药物进行二次人工复核并留存审核处理资料,关

联处方、医师、药师、药品批号,实现全程溯源 明确责任闭环管理。出现违规销售处方药事件的,启动医师、药师、平

加强监督宣传。加强公众教育,不在私域平台进行处方药物非法交 易。建立统一监管平台,实现处方码可追溯。设立专项举报通道,鼓励社会

"长期来看,还需依赖处方制度数字化升级与社会对精准医疗价值共 识的重建,方能在满足患者便利需求的同时,筑牢用药安全的铜墙铁壁。 邓勇说。